

金山卫镇广泛开展“六进茶馆”和“八个一广场舞”活动

“两个六点半”工程开辟群众工作新途径

3月5日,金山区委在金山卫镇塔港村举行“两个六点半”群众工作法现场推进会。面对农村群众工作的新情况、新问题,金山卫镇从去年开始实施“两个六点半”群众文化娱乐工程,即早上六点半的“六进”茶馆文化工程和晚上六点半的广场舞娱乐工程,寓群众工作于群众喜闻乐见的场所,开拓到群众集中的地方做好群众工作的新途径。据介绍,该镇还把“两个六点半”群众文化工程列入了今年农村文化阵地建设实事项目,并列入财政预算。

□记者 卢连明

本报讯 从去年5月开始,塔港村茶馆每周一早上的“周周讲”活动一直坚持到现在,组成了由村干部、村老干部、支部书记、党小组组长、医务人员为成员的宣讲团,宣讲团的19名固定成员每人已在茶馆讲过两次。据该村党总支书记钱君介绍,以前,到茶馆推销保险、保健品和做传销的比较多,容易使村民受骗上当。此外,在茶馆聚众赌博、传播小道消息、封建迷信、发牢骚讲怪话的也时有发生,利用茶馆进行宣传教育活动,这是我们开展“周周讲”的初衷,现在看来效果确实不错。

随着“茶馆文化”的逐步推开,金山卫镇各村居开始找平台、找特色,丰富茶馆内容。文化角,增添了棋牌、碟片、书籍等文化设施;报刊角,设置报刊架,放置各类报刊杂志,供村民免费阅读;活动角,充分利用“社区日”和“三下乡”活动,将文娱宣传送到茶馆;图书电影角,将农家书屋搬到茶馆,使图书资源的放置更接近群众,随手翻阅。此外,还将电影放映搬到茶馆。

据金山卫镇党委书记干永琴介绍,现全镇共有大小茶馆35家,每天早晨约有3500多名村民光顾。茶馆是村民喜闻乐见的休闲场所,氛围比较轻松,在茶馆中开展群众

工作更容易收集到村民的真实想法。于是,该镇将村里的“小纪委”——村务监督委员会和“老娘舅屋厘厢”调解协会的办公地点放在了茶馆。邻里纠纷、困难诉求、建议意见等通过茶馆、广场反映,均能及时反馈或解决,对化解矛盾纠纷、舒缓情绪起到了积极作用。

广场舞曾经是城里人的“专利”,然而金山卫镇的广场舞活动,每天吸引着众多的村(居)民群众参加。以离城区较远的塔港村为例,每天晚上都有近百人前来参加,还有大量的围观者。

家住西门居委会的何阿姨是位跳广场舞的“新人”,她加入广场舞队伍有点“无奈”。退休之后她

的主要娱乐就是打牌。可是一段时间她打牌找不到牌友了,一打听,平时的几个牌友晚上都跳广场舞去了。于是抱着试试看的心情跟着老师跳了起来,现在已成了广场舞的常客。

据干永琴介绍,广场舞在农村的蓬勃开展绝不是偶然的。首先是满足了全民健身的需求;其次是满足了邻里沟通的需要;再是密切了干部和村(居)民关系。各村居都已尝到了广场舞活跃群众文化生活、和谐社区的甜头。金康居委会已组织广场舞的积极分子成立了舞蹈队。“相约金康居委,共享多彩文化”已成为金康居委会的品牌。张桥、星火、横召、塔港村和钱圩居委会的广

场舞不仅设施齐全,而且有专门的负责人和志愿者,广场舞已成为群众文化的一个重要组成部分。

按照“试点先行、逐步拓展”的工作思路,金山卫镇已制定了“六进茶馆”和“八个一广场舞”工作标准,成立了以村党总支书记为组长的“两个六点半”工作领导小组,不断规范“两个六点半”管理制度。“六进茶馆”即图书报刊进茶馆、宣传宣教进茶馆、民情沟通进茶馆、调解娘舅进茶馆、远程教育进茶馆、评议公示进茶馆;“八个一广场舞”即一个场地、一个领舞角、一排露天座椅、一套灯光音响设备、一个宣传栏、一名领舞人员、一名管理人员、一名轮值干部。

“两大阵地”为村民与村委会、政府之间搭建了沟通互动的平台,凡村里重大事项都要经过茶馆的评议和公示,通过“做不做、议一议,好不好、评一评”,引导村民在轻松愉快的氛围中发表意见,参与村务管理。

管理内容涉及17个方面,管理模式坚持“五个统一”

太平村不断创新完善“新村民”管理模式

□通讯员 李宁

本报讯 日前,嘉定区江桥镇太平村召开2014年新村民服务管理工作推进大会,会议进一步明确了党支部、管委会成员及党员和48名新村民代表的工作范围与职责,并将全村分成9个管理区域,实行责任考核积分制。

占地1.6平方公里的太平村,拥有8个村民小组和一个新村民集中居住点,新村民人数达4300余人。多年来,太平村在坚持推进民主自治过程中,不断创新和完善外来人口属地化管理模式。该村以新村民信息管理服务中心为枢纽,以村组、集中居住点和企业为重点,实施统一新村民管理服务理念,统一管理服务网络,统一居住协议管理,统一管理服务项目,统一党团组织管理的“五统一”管理模式。同时在全市率先成立了新村民党支部、团支部、新村民管理委员会,使新村民管理服务形成体系化、规范化,在社会上产生了积极影响。

据当天推进会提供的一份2014年新村民两委部分分工组织网络图显示:新的一年,新村民管理内容涉及17个方面,其中包括组织文艺活动、青年活动、维权、志愿者培训等。在落实具体分工的同时,该村还设立了新村民两委工作责任考核细则实施办法,以督促保障各项工作责任到位。

据悉,为进一步推进新村民管理工作,新村民党支部还实施了“班长工程”计划,其中培训内容有关基层党建史、心态管理、新劳动法、经典导读等。



农林学子走进社区开展“学雷锋”活动

3月2日,上海农林职业技术学院工会、团组织部分教师和志愿者服务队来到松江区岳阳街道市民活动中心,开展学雷锋集中志愿服务活动。活动现场,老师和学生志愿者开设了艺术插花、点绿行动、家庭宠物医疗咨询、计算机维修等便民服务项目。居民们还和志愿者一起将各种花材通过编织做成了一件件雅俗共赏的插花作品。现场气氛热烈,其乐融融。

通讯员 费明/文 记者 杨清悦/摄

点燃青春梦想 岗位建功立业

朱泾镇举行青年人才演讲比赛

□通讯员 徐茜

本报讯 “我近期的梦想就是立足本职岗位,使我们临东居委会的社区群艺坊能走出社区,让更多人知晓,成为一块金字招牌。”在日前

举行的“梦想成真”青年人才演讲比赛中,金山区朱泾镇临东居委会新聘工作人员顾晓薇侃侃而谈。

比赛现场,22名青年依次走上讲台,交流思想,碰撞激情的火花。他们结合本职工作,满怀真挚情

感,从“待泾村”、“社区群艺坊”的梦,到“朱泾梦”、“金山梦”,再到“中国梦”,青年人才们激情飞扬的演讲不时赢得台下的阵阵掌声,现场气氛十分热烈。

评委们从演讲内容、语言表达、

形象风度、脱稿程度、综合印象等方面进行评分。经过紧张激烈的角逐,比赛共评出一等奖一名,二等奖两名,三等奖三名。

据悉,此次活动是朱泾镇启动新聘青年人才“六个一”工程后,举办的首场演讲比赛,通过比赛激发了青年们强烈的责任心和自豪感,调动了青年们对工作的激情和动力,充分展现青年人爱岗敬业、乐于奉献的精神风貌和创新魅力风采。

通讯员 林育根

解决微需求 助力微公益

松江星辰园有个公益缝纫点

□通讯员 贾佳

本报讯 “柴阿姨,帮我修修裤边。”在松江区方松街道星辰园居民区的公益缝纫服务点上,坐守在一台老式缝纫机前的柴冰莲总是很忙。裤脚长了,拉链坏了,一点小事难坏了居民,而在缝纫点上,三下五

除二就解决了。不过,这个缝纫点不止为居民提供缝补服务那么简单。

据了解,公益缝纫点面向居民免费开放,每周二、四、六全天提供衣物修补服务。有意思的是,服务点的一旁还放了一个“一元捐款箱”,每名前来缝补的居民需要往箱内投入至少一元钱。投币居民将被志愿

者记录下姓名、服务时间、内容和相应数额,居委会将定期把所募集的资金用于助困或其他公益活动。

说起在公益缝纫点做微公益,这个创意让已退休的柴冰莲颇为赞同。擅长手工缝纫的柴冰莲主动捐出了伴随多年的老式的缝纫机,自带针线、剪刀,“坐镇”缝纫点。除了

每周二、四、六定点服务外,其他时间若有需求,柴冰莲也会积极参与。在社区定期举办的便民服务日上,柴冰莲总会设摊开展缝补“业务”。

据了解,缝纫点还接受居民捐赠的衣物,居委会定期将成色较新的衣物统一整理,捐往贫困地区。目前,每周一上午,都有志愿者向居委会汇总每周服务数量、捐款金额及衣物捐赠数。公益缝纫点开办已有两年,目前已募得爱心款近千元,接受捐赠衣物300余件,曾捐往陕西、河南及青海玉树等地。

通讯员 张伟杰

□短讯

松江区总工会今年推行会员服务卡

今年,松江区总工会将全面启动工会会员服务卡的推行,力争用3至5年时间覆盖全区各级工会组织和会员。工会会员服务卡是一张电子化的会员证;由所在工会组织统一办理,集体年度注册,实行动态管理。持有效会员服务卡的会员,享有工会组织提供的一份专享基本保障。会员患四类重大疾病或遇到意外伤害导致伤残或死亡时,可以得到工会组织提供的一次性1万元或3万元的现金资助,也可享受市、区两级工会组织所属服务机构和设施提供的优惠服务等。

通讯员 丁艺婕 高雷珏

金泽镇为百岁老人过生日

日前,青浦区金泽镇老龄办和淀湖村领导一行来到位于该镇的上海安馨第二敬老院,为敬老院入住老人杨龙春过起了百岁生日,并送上了生日蛋糕和区、镇、村三级的慰问金。当杨龙春老人看到由市委书记韩正亲笔签名的百岁生日贺卡时,激动的心情溢于言表,连连说:“谢谢党,谢谢人民政府!没有共产党,就没有我杨龙春!”

据了解,杨龙春老人出生于1914年2月28日,是金泽镇淀湖村15组土生土长的农民,由于思想进步,积极向上,老人早在1954年就加入中国共产党,并先后担任过村长和乡信用社主任等职,是一位在当地群众中有着较高声誉的老党员、老干部和老寿星。

通讯员 林育根

新河镇举行“爱耳日”宣传教育活动

日前,崇明县新河镇残联在镇机关前面的小广场上开展第15次全国“爱耳日”宣传教育活动。活动现场,新河镇残联工作人员在醒目处拉起了“爱耳护耳健康听力——预防从初级健康做起”的横幅,同时还摆放了有关宣传爱耳护耳内容的宣传板。活动中,该镇残联工作人员热情耐心地解答居民的提问,还免费发放了有关爱耳护耳的宣传资料,并对患有高血压的居民进行免费测压。据不完全统计,此次活动接待咨询居民120人次,发放宣传资料270余份,免费为居民量血压85人次。

通讯员 张伟杰